

360“水滴直播”被指侵犯公众隐私

播出内容多为公共场合监控画面 平台称已要求商家设置直播提示

据《新京报》报道,打开一款名为“360摄像机”的软件,无论是在餐饮店、宾馆、公司还是在家中,你的一举一动都有可能正在“被直播”。近日,一篇标题为《一位92年女生致周鸿祎:别再盯着我们看了》的微信文章让360旗下直播平台水滴直播再遭质疑。

尽管有人希望通过各种方式宣传自己,但文中质疑360旗下摄像产品在用户不知情的情况下,将拍摄视频放在直播平台上进行播放,侵犯了个人隐私。

对此,360团队回应称,是否开启直播功能,取决于商家自主决定;对于直播的商家,平台要求张贴提示贴纸以提示顾客,对不按要求设置提示的商家,水滴平台将强制商家停止直播。

用户对直播一事并不知情

12月11日,《一位92年女生致周鸿祎:别再盯着我们看了》一文引发公众关注,截至次日下午,该文章阅读量已超过10万次。文中用探访的方式,对众多被360监控摄像头“直播”的用户进行现场采访,多名被采访人当场表示对自己被直播的情况并不知情,并且表示不能接受这种直播行为。一些在餐厅用餐的客人还直接向餐厅的工作人员进行了投诉。

记者登录“360摄像机”的软件,点开其中的水滴直播栏目发现,在此平台上进行直播的北京用户超过200个,其中商家直播间就有130多家。记者探访北京部分在水滴直播平台进行直播的公司和宾馆发现,相关商家称自己花费200多元购买过360摄像头,但对于自己直播一事并不知情。在淘宝店铺中,这款360小水滴智能摄像机的价格从99元到368元不等,截至发稿,月销售7602笔,已经卖出30多万件。

360:直播须实名注册并确认开通

12月12日,360智能摄像机团队回应称,水滴平台上所有直播画面都是由机主购买小水滴摄像机后自行安装,并由用户自主操作分享直播。是否开启直播功能,完全取决于购买的商家自主决定。如果机主希望将画面分享给特定人群或是全网用户,必须实名注册之后主动登录账户,并“确认开通直播协议”。

回应称,对于用户被直播,360智能摄像机团队称部分商家在进行水滴直播时,没有尽到告知消费者的义务。“360智能摄像机的用户协议要求商家开通直播时,需要在直播区域设置明显提示,例如张贴提示贴纸,以告知顾客。一旦发现商家没有设置明显提示,水滴直播将有权切断其直播信号。”

360团队表示,水滴平台一直对用户提供的直播画面、图片和评论进行严格的审核,并建有一支将近100人的审核队伍,每天24小时对直播内容进行审核把关。

对于360团队的回应,《一位92年女生致周鸿祎:别再盯着我们看了》一文作者陈菲菲表示,监控和直播是两回事,用户在公共场所出于安防等需求所设置的监控,不等于可以直播和无限度公开,除非征得所有被直播人的同意,或是基于公共安全考虑,“这份回应依然在回避被直播的事实”。



◀12月12日,一家公司正在使用一款由360公司生产的摄像头。使用者可通过程序控制权限。(资料图)

声音

未经同意 公布他人活动 涉嫌侵权

北京安杰(深圳)律师事务所合伙人潘翔律师表示,商户和直播平台未经他人同意而公布他人活动和行为的视频,涉嫌侵犯公民隐私权,也会带来安全隐患,是涉嫌侵权的违法行为。商户在经营场所单方张贴直播告示,并不等于取得了消费者的同意,商户和直播平台不能以此为由抗辩免责。

潘翔律师强调,商户在商业经营场所和消费者的消费场所安装监控摄像头,不能无约束、无限制地以直播方式收集、公开、使用消费者的消费活动信息。商户收集、利用、公开消费者的任何信息,应当仅限于与消费活动有关的用途且应事前征得消费者的明确同意,不能超出法律的边界和侵犯他人隐私权,不能违背公序良俗。监管部门应该对此作出明确的制度规定。

公共领域中的 个人行为不属隐私

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍则认为,互联网摄像头直播到底底不侵害隐私权不能一概而论,一定要结合具体事件进行分析,综合来看。“在隐私权领域,人们有认识误区,有人认为隐私权是绝对权利,任何人不得随便使用,这句话是有问题的。”朱巍表示,隐私权虽然是绝对权,但当事人是可以处置的,只是界限比较模糊。“个人信息、个人行为信息和个人隐私,不是一回事。个人隐私如果经过本人同意,可以授权别人使用,还有一些公共领域中个人的行为,它们严格意义上不属于隐私范畴。”

(王飞翔 李明)

探访

3000多人观看公司日常业务

记者随机打开一家公司直播画面。画面中,一位领导向前台员工询问业务情况。该女员工表示,今天只邀约到3名客户。据其谈话内容判断,该公司将在明天下午举办一场晚会,现正邀请客户参加。不久,隔壁房间传出工作人员致电客户的内容,交谈内容正是晚会的事情。

记者根据谈话内容,最终在北京市丰台区某写字楼找到了这家公司。

“不可能!”此前画面中出现的那名女员工迅速反驳道,“摄像头内容只有老板才看得到。”当记者打开相关直播页面后,该工作人员转身向领导汇报。

随后,记者见到了此前在直播画面中出现过的那位“领导”——关总。据关总介绍,半年前,他花费1000多元一共在网上购买了6个360摄像头,实现公司“无死角”监控。

“当初装这个是为了可以随时随地查看公司动态。另外也是为了详细了解一些客户来访情况,作为视频证据保存。”关总说,他没想到这些内容会在网上直播。事实上,该公司已吸引3000多人观看。“这么多人能看到?”关总惊讶地说。当看到记者使用的软件和他手机中的软件一样时,他难以置信似的连连摇头,“我们被泄露了”。

关总购买的6个摄像头中有5个是未开启直播的,而唯一“漏网”的正是吸引了3000多网友围观的画面。至于为何会被直播,关总表示并不清楚,“可能是我哪次操作时按错了”。

在该公司直播设置中,置顶着“摄像头成为直播台,你就是公众人物”的字样。随后他对正在直播的摄像头点击了“关闭直播”的选项。在点击之前,系统弹出提示“是否不再给大家看您的摄像头?”

宾馆直播 开房者清晰可见


“还有空房吗?” “只有标间了。”12月12日上午,记者在水滴直播看到某宾馆直播画面时传出这样一段实时对话。画面中,入住者面貌特征清晰可辨。从11点到13点,该宾馆一共入住了3人,另有一人办理退房。

随后记者根据直播定位找到了这家位于丰台区的宾馆。宾馆负责人表示对于直播自己并不知情。

“我们这个跟派出所联网的,其他人能不能看到我们不清楚。”该宾馆的一位女

性负责人介绍。据了解,这个摄像头已经安装一年多,对于为何会开通直播,该宾馆负责人表示无可奉告。“我们来的都是正经客人,怎么能说侵犯隐私呢?”负责人说。但她得知直播可以通过选择关闭后,迅速点击了停止直播选项。

“如果我知道自己被直播了肯定不会选择这家宾馆。”一名不愿具名的住宿者表示,“正经人就不需要保护隐私了吗?”该住宿者称再入住宾馆时会留意是否有类似直播视频。



首批天山“冰糖心”苹果新鲜到货
第二批开始预订

阿克苏红旗坡冰糖心苹果的地域性极强,纯正的冰糖心苹果年产量只有不足5000吨。并且只有在每年的11月之后才能在市场上见到。阿克苏红旗坡冰糖心苹果曾是2008年北京奥运会指定果品,用来招待外宾,都要归功于其汁甜肉脆、酸甜适度、清爽可口的品质。红旗坡农场位于天山南麓,“冰糖心”“饮用”天山雪融水长大,天然无污染。红旗坡农场采用有机方式种植,不施化肥,不打农药,保证绿色无公害。天时地利人和,自带果蜡、汁甜肉脆、口感一流,一流的红旗坡冰糖心苹果就此诞生。


每箱5公斤
69元
(直径80mm-90mm)

• 中国报商联盟成员单位 • 平顶山日报传媒集团电商平台“鹰城淘”经销

第二批焦作温县 垆土铁棍山药新鲜到货

垆土铁棍山药因为垆土地硬实,黏性大,所以它弯弯扭扭,虽然不好看,山药短,外观不是非常直,但属于铁棍山药中的极品,口感好,营养相对高,为更多人所接受。垆土铁棍山药口感上更瓷实一些,吃着更面一点,营养价值更高。温县垆土铁棍山药皮非常薄,尤其是煮熟后非常明显。如果大家吃到皮很厚的山药那一定是假冒的温县铁棍山药!但也要注意一点,一人一天量保持在150-200克左右为宜,多食容易上火。

每捆4公斤
90元



1.可直接前往鹰城淘订购
地址:平顶山日报传媒集团大门东50米鹰城广场对面鹰城淘体验店
2.拨打订购电话:0375-7038855 13721866797